



DUMINECA

Organ de propagandă religioasă și morală
și organ informativ al AGRU-lui din Eparhia Maramureșului

Bluroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirii No. 25

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

Trei atitudini.

Sfânta Evanghelie, care se citește în Duminica a doua a postului, ne înfățișează pe Isus în Capernaum învățând poporul într-o casă. Ne înfățișează un bolnav purtat pe un pat de patru oameni; fața bolnavului arată dorința arzătoare de a vedea pe Isus, dela care așteaptă vindecare trupească și sufletească. În acest scop este gata de a trece peste orice piedici, e gata de a cere prietenilor, ca să facă o spărtură prin acoperișul casei, ca pe aceasta cale neobișnuită să ajungă în fața lui Isus.

Evanghelia ne mai prezintă și pe farizeii în Capernaum, cari zic în inimile lor: cum poate acesta să ierte păcatele? Și în sufletul lor îl condamnă pe Isus ca pe un hulitor de Dumnezeu.

1. Isus învață pe cei neștiutori, întărește pe cei slabi, iar ochii lui nu se abat dela cei pierduți, se folosește de toate ocaziile, de a învăța, întări și a duce la adevăr pe cei răătăciți chiar și prin muștrare. Cerbicoșii farizei nu prea li urmează sfaturile, iar muștrările le primesc cu gânduri de hulă și răsbunare. Mila Domnului însă mare este! Nu-l împiedică nimic, în îndeplinirea scopului fixat: „Am venit să caut pe cel ce era pierdut”. Și toate le face din milă față de oameni. Suferințele omului, atât cele trupești cât și cele sufletești le ridică. Mila față de oameni îl duce și în Capernaum, ca acolo, în mijlocul mulțimii adunate să îndrepte inimile către Domnul, dela care vine tot binele.

2. Mila Lui se revarsă și asupra neputinciosului, pe care un dor arzător îl mână către Isus. Care nu desperează nici atunci când vede obstacolul — mulțimea de nestrăbătut a oamenilor — în calea sa. Privirea lui caută, cercează totul, cum ar putea birui imposibilul, ca să ajungă scopul său pe calea comună, ordonă prietenilor săi, ca să spargă acoperișul casei, să facă și ce se pare imposibil, numai să ajungă în fața lui Isus. Străduințele lui, care au trecut peste orice considerente omenești, sunt răsplătite în modul cel mai strălucitor: „Iartăți-se păcatele tale” și „Iți ia patul tău și mergi în casa ta” sunt totul ce poate cere un om. Sănătatea sufletească și trupească, iată răsplata străduințelor și eforturilor bolnavului! Le vrem aceste? Mila Domnului ne va vindeca, dacă

ne vom strădui — cași el — lăsând la o parte toate considerentele omenești.

3. Farizeii, văzând că mila Domnului se revarsă asupra bolnavului și lumii întregi, — se supără foc. În inima lor nutresc gânduri rele. Il judecă pe Isus, Il clasifică de uzurpător, de hulitor — se scandalizează.

„Cine poate să ierte păcatele, afară de Dumnezeu?” Iși aduc aminte de mustrările încasate și înghițite cu greu cași niște pirule amare. Cu anevoie vreau să se supună hotărârii dumnezeiești, în urma căruia Fiul lui Dumnezeu s'a întrupat. Mândria lor nu vrea nici iertarea păcatelor dela unul, care cași ei, om adevărat a fost.

Farizeul de azi asemenea se gândește. În fața lui preotul, care în locul lui Isus, continuă aceeași operă măreață a mântuirii sufletelor, asemenea este hulitor, uzurpător, — cuvintele lui vorbe aruncate în vânt, primite cu zâmbete de ironie, iar cuvintele lui rostite la mărturisire, cuvinte de vrajă, prin care sufletele se deslegă de greaua robie a păcatelor — răscolesc în sufletul farizeului, aceleași gânduri: Cine altul poate ierta pă-

catele, decât singur Dumnezeu? Și acest gând născut din mândrie îl reține dela mila Domnului. Lui nu i se spun cuvintele:

„Iartăți se păcatele” nici: „ia-ți patul tău”. Rămâne bolnav trupește și sufletește pentru totdeauna.

* * *



Capătul lumii.

Aceasta profecție încă nu s'a realizat, dar ea trebuie să fie examinată din cauza raporturilor strânse ce le are cu profecția precedentă asupra profecției despre pustiirea Ierusalimului.

Apostolii au pus întrebarea: când va fi pustiirea Ierusalimului și când va fi sfârșitul lumii? Ei au crezut că aceste două catastrofe se vor produce deodată. Isus a știut, că nu este așa, totuși din anumite motive, răspunde la aceste întrebări într'un singur tablou, arătând totuși în modul cel mai evident, că El aceste două evenimente nu le confundă în privința timpului.

După ce a terminat cu profecția despre capătul împărăției lui Israil, El trece numai decât, fără tranziții și în aceeași frază la profecția despre capătul lumii, pe care il anunță cu aceeași siguranță. Și aici distinge patru semne și faptul în sine. Iată semnele:

1. Când Evanghelia se va vesti în toată lumea, la toate popoarele.

2. Când hriștoși mincinoși, profeți falși vor fi apărut din nou și vor fi făcând minuni, care ar fi în stare să smintească

și pe cei buni, dacă aceasta ar fi cu puțință, totuși mulți se vor sminti.

3. Când răutatea va fi făcând progrese îngrozitoare și când iubirea va răci la mulți.

4. Când persecuțiile vor deveni atât de violente, că nici cei aleși nu ar putea rezista, dacă Dumnezeu nu ar scurta în favorul lor zilele acele.

Prin urmare cu aceeași siguranță, cu care vine vara, când smochinele încep să înmugurească, sfârșitul va veni. Înșă toate semnele aceste vor lăsa nepăsători pe cei mai mulți oameni cași în zilele potopului și în zilele ploaiei de foc deasupra Sodomei și Gomorei, — vor mânca și bea, vor vinde și cumpăra, vor planta și clădi, se vor însura și își vor mărita fețele.

Isus prevestește faptul.

Catastrofa va cădea deodată, fără veste, vertiginos, fără ca cineva să poată scăpa prin fugă. Ea se va abate asupra tuturor, cari locuiesc pe pământ, va fi o resturnare generală a universului întreg, o zguduire a corpurilor cerești, întunecarea soarelui și a lunii, căderea ste-

lelor, vuitul îngrozitor, urletul Oceanelor, îngrozirea și plânsetul tuturor popoarelor, fiarele morții asupra tuturor oamenilor cari își vor bate piepturile.

Numai decât va străluci pe cer semnul Fiului Omului, cruccea. După aceea însuși Fiul Omului se va coborî, purtat de nori, cu o putere și măreție necunoscută până atunci, toată lumea îl va vedea. Va fi văzut în tot locul și în același timp, cași un fulger, care atinge în aceeași vreme amândouă extremitățile cerului.

Într-o zi, la porunca Lui, cu sunet de trâmbiță și cu vocea lor răsunătoare vor pleca să adune din cele patru colțuri ale pământului pe cei drepti și pe cei răi. Cei răi mei vor fi la aceeași moară, una se va lua alta se va lăsa; cei răi vor lucra în secolul cel al doilea și se vor lăsa; doi vor fi în același culcus, una se va lua, alta se va lăsa.

Toți morții vor învia; întreaga omenire va fi chemată la marea judecată. Cei drepti cari au fost adunați de ingeri se vor îndrepta către Fiul Omului, cași vulturul care se îndreaptă către prada lui. La semnul mâinilor Lui se vor aduna cași oile în jurul păstorului și vor sta dea dreapta Lui, îndreptați și cu capul ridicat, pentru că vor ști că aproape este scăparea lor. Vor veni apoi și ceilalți, însă despărțiți de oi cași caprele și vor fi așezați de stânga Lui.

Atunci Impăratul — Păstorul, așa se numește însuși Isus

— va pronunța sentința finală: „veniți la Mine binecuvântații Părintelui meu și mergeți

dela Mine blestemaților veniți la viața de veci mergeți în focul cel de veci.



Sf. Părinte intermediator al păcii. Între statele Haiti și San Domingo din America, din Octombrie 1936 au stăpânit mari neînțelegeri. Nunțiul apostolic Silvani, incredințat pentru ambele state, la dorința Sf. Părinte a luat inițiativa împăciuirii. Și sub îndrumarea s. Părinte Nunțiul Silvani a lucrat atât de bine, încât azi grădălele ivite între cele două state au fost delimitate.

În ce limbă vorbesc oamenii? În Europa 80 milioane oameni vorbesc limba germană, 70 milioane cea rusă, 47 milioane vorbesc englezește, 41 milioane franțuzește și 40 milioane italienește. Limba, care se folosește de cei mai mulți oameni în lume nu este — cum se credea — limba engleză. Aceasta limbă e vorbită de 136 milioane, iar cea chinezească de 345 milioane.

O interesantă conversiune. Cunoscuta dansatoare și actriță franceză, Ida Rubinstein, carea de douăzeci de ani este cea mai cunoscută figură a teatrului francez, a trecut la religia catolică. În viitorul cel mai apropiat va apărea ultima oră pe scenă, în oratoriumul „Jeanne d'Arc“, apoi va intra ca

noviță într-o mănăstire a benedictinelor.

În Rusia continuă cu o furie nebună exterminarea tuturor, asupra cărora a căzut vreo dată cea mai mică suspiciune, dea nu urma politica lui Stalin. Mii și mii de politicieni de vază, făuritorii blestematului comunism și ateism, sunt transportați sub pază grea în Siberia. Căpeteniile lor sunt executate. Purtătorii numurilor celor mai cunoscute sunt deja morți — între aceștia și Răcovschi, fost celălalt român.

Acum urmează ca să fie judecați: Kamenischi, Liubinov, Bubnov, Orlov, fostul comandant al marinei, mareșalul Jegorov și alți mulți diplomați și militari.

Cu ocazia anexării către Germania a Austriei cardinalul Innizer din Wiena a adresat către catolicii din Austria o circulară, în care ordonă supunere față de noua stăpânire și rugăciuni de mulțumiri că marea schimbare s'a putut face fără vărsare de sânge.

Sic transit gloria mundi. În urma ocupației Austriei de către Germania, descendenții fostei împărății Austriace au rămas fără adăpost. Au luat și

ei calea surghiunului. Copiii ultimului împărat, Carol de Habsburg, arhiducele Felix și arhiducesa Adelaida au fugit în Ungaria, unde socotesc, că vor fi primiți. Așa s'a sfârșit puterea unei familii, care secole multe a dictat soarta Europei.



Oficiul protopopesc gr. cat.
român al districtului Sighet

No, 160—1938.

Cătră

Veneratul Cler din districtul Sighet

Prin aceasta se convoacă sinodul protopopesc de primăvară pe ziua de 31 Martie

(Joi) a. crt. orele 9 în localul „Agrului” (Piața Unirii No. 25) din Sighet.

Program:

1. La orele 8 sfânta Liturghie. Înainte de Liturghie preoții se vor mărturisi. Va predica: On. Gheorghe Moldovan din Sarasău. (Supleant: On. Ioan Danciu din Giulești).
2. Deschiderea Sinodului.
3. Apel nominal.
4. Designarea membrilor verificatori.
5. Justificarea absențelor dela sinodul de toamnă.
6. Citirea și luarea la cunoștință a grațios. ordin Nr. 6453 din 1937.
7. Citirea înaltelor ordine de interes comun.
8. Citirea disertației designată pentru sinodul de primăvară. Diserante: On. Emil Lau-

ran din Sârbi. (supleant: On. Octavian Pop din Berbești).

9. Rapoartele religios—morale în 2 exemplare; discuție.

10. Cazul de conștiință; discuție.

11. Designarea diserantului și a predicatorului pentru Sinodul de toamnă 1938.

12. Eventuale propuneri. Închiderea Sinodului.

Sighet la 9 Martie 1938.

Președinte:

ȘTEFAN POPP

vicar, protopop.

Notarul district. protopopesc:

DARIU VLAD

prot. on. paroh.



Pentru comitet răspunde: Titu Berinde



Calendar săptămânal.

13—19 Martie 1938.

20. Dumineca II din post

Ap. Evr. 1, 10. Evg. Marcu 2, 1—12.

PP. Uciși în Sava

21. Luni Iacob † 882

22. Marți M. Vasiliu † 362

23. Mercuri M. Nicon † 250

24. Joi C. Zaharie

25. Vineri Bunavestire

ap. Evr. 2, 11. Evg. Luca 1, 24.

25. Sâmbătă Arh. Gavril

La 21 Martie ziua are 12 ore și noaptea are 12 ore.

„Întru început tu Doamne, pământul ai întemeiat, și lucrurile mâinilor tale sunt ceriurile. Acelea vor pieri; iară tu rămâi; și toate ca o haină se vor învechi, și ca un vestmânt le vei împătura, și se vor schimba; însă tu tot același ești, și anii tăi nu se vor împușina, și căruia dintre îngeri a zis cândva: sezi dea dreapta mea până când voi pune pe vrășmașii tăi așternut picioarelor tale, au nu toți sunt spirite slujitoare, cari se trimit spre slujbă pentru cei ce vreau să moștenească mântuirea?”

Evr. 1, 10—14.

